

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора социологических наук,
доцента Лебедевой-Несевря Натальи Александровны на диссертацию
Нестерова Романа Сергеевича «Управление профилактическими
программами в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами
населения (на примере ВИЧ-сервисной некоммерческой организации)»,
представленную в диссертационный совет ПДС 1000.002
на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 5.4.7. Социология управления

Актуальность темы исследования определяется сохраняющимися высокими темпами распространения ВИЧ-инфекции в России (количество новых случаев заражения в 2023 г. – порядка 55 тыс.), определяющими вхождение нашей страны в пятерку стран мира с самой высокой скоростью распространения заболевания. Эффективность реализации профилактических мероприятий в отношении передачи ВИЧ зависит от согласованности действий различных акторов и институтов – органов и организаций здравоохранения и образования, некоммерческих организаций, органов власти различного уровня, средств массовой информации и пр. При этом охват специфических групп риска профилактическими мероприятиями, реализуемыми государственными структурами (особенно на уровне ряда субъектов РФ), крайне слабый, в профилактическую деятельность среди контингентов риска существенно больше вовлечены некоммерческие организации. Именно у данных субъектов противодействия распространению ВИЧ-инфекции имеются наибольшие возможности успешной реализации профилактических программ и мероприятий. Это делает необходимым научное обоснование, формальное закрепление и тиражирование лучшей практики в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами населения.

Диссертация Р.С. Нестерова выполнена в предметном поле социологии управления и является редким примером научной работы, максимально ориентированной и привязанной к практической деятельности. Заявленная в качестве цели диссертации «разработка актуальной технологии управления профилактической работой с группами повышенного риска заражения ВИЧ-инфекцией на базе некоммерческой ВИЧ-сервисной организации» достигнута в полной мере. Соискатель определяет место и роль НКО в управлении эпидемией ВИЧ-инфекции, формулирует задачи, направленные на ее преодоление, описывает существующие проблемы взаимодействия

Центров СПИД и профильных НКО (§1.3), обосновывает элементы мониторинга «Здоровья и поведения уязвимых групп», способствующего повышению эффективности реализации НКО профилактических программ (§2.1), и демонстрирует результаты его апробации (§2.2), фиксирует принципы, организационную структуру и функционал отдельных специалистов ВИЧ-сервисной НКО (§2.3). Особый интерес представляет такой вид профилактической работы как индексное тестирование, направленное на партнеров людей, живущих с ВИЧ, как специфическую группу, и позволяющее нивелировать ограничения подходов, реализуемых в системе формального здравоохранения (§3.1). Предлагаются три стратегии действий, помогающие «выявить рискованных партнёров, предотвратить или снизить возможность новых заражений».

Впечатляет объем собранных в рамках эмпирического исследования данных, положенных в основу типизации клиентов ВИЧ-сервисной НКО. В ходе формализованного опроса, проводившегося в мониторинговом режиме с 2018 по 2023 гг., респондентами выступили 100% пациентов, прошедших тестирование на ВИЧ в Благотворительном фонде «Поддержки социальных инициатив и общественного здравоохранения» (г. Москва). В совокупности с привлекаемыми для характеристики актуальной ситуации с распространением ВИЧ в РФ статистическими данными, результаты такого масштабного опроса свидетельствуют об обоснованности выдвигаемых соискателем тезисов. Также в диссертации используются экспертный опрос, фокусированное групповое интервью, включенное наблюдение и нетрадиционный для социологического исследования метод «тайного пациента», что является показателем богатства методического и методологического арсенала соискателя.

Достоверность полученных результатов определяется последовательностью диссертанта в реализации сформулированных на теоретическом уровне положений о сущности рискованного поведения и профилактики социально значимых заболеваний. Выделенные в §1.1 на основе анализа литературы уязвимые в отношении ВИЧ-инфекции группы описываются в последующих частях работы на основе авторского эмпирического материала. Обозначенные в рамках программного «Каскада услуг по ВИЧ» три группы услуг исследуются на примере конкретной ВИЧ-сервисной организации.

Новизна диссертационного исследования заключается в разработке принципов и показателей мониторинга состояния здоровья и самосохранительного / рискованного поведения представителей различных групп риска, уязвимых в отношении ВИЧ-инфекции, составлении социологических портретов клиентов ВИЧ-сервисной НКО, научном

обосновании подходов и технологий взаимодействия специалистов НКО с различными типами клиентов, разработке и обосновании способов совершенствования процессов профилактической работы с группами повышенного риска заражения ВИЧ в условиях высокой динамики развития социума.

Соискателем получены интересные данные об уровне информированности, особенностях поведения и субъективном восприятии угроз и опасностей отдельных контингентов риска. В частности, обнаружены противоречия 1) между фактической (сопоставляемой с нормативной) и воспринимаемой заботой о здоровье, характерное для значительного числа клиентов обследованной НКО (С. 72, 82), а также 2) между задачей сохранения здоровья и задачей сохранения жизни (С. 75), ставящее значимый теоретический вопрос о неполном совпадении здоровьесохранного и самосохранительного поведения.

Сформулированные в диссертации выводы и рекомендации соответствуют поставленным задачам и подкрепляются результатами проведенных эмпирических исследований. Используются корректные процедуры обработки и анализа собранных количественных и качественных данных – частотный, корреляционный и факторный анализ данных опроса, открытое кодирование результатов экспертовых интервью и фокус-групп.

Ценность для науки и практики результатов работы безусловна. Предложенные подходы являются во многом инновационными. Расширенная система показателей и механизм реализации мониторинга клиентов могут быть использованы ВИЧ-сервисными НКО, функционирующими на территории России, а также имеют потенциал адаптации к задачам, реализуемым НКО, ориентированным на профилактику других социально значимых заболеваний. Полученные на основе мониторинга данные о «сложных» кросс-группах клиентов могут лечь в основу совершенствования комплексных программ профилактики, осуществляемых не только НКО, но и организациями здравоохранения. Принципы адресной работы с клиентами и рекомендуемые коммуникационные стратегии могут быть использованы органами и организациями, решающими широкий круг задач в сфере сохранения и укрепления здоровья населения.

Основные положения и выводы диссертационного исследования *апробировались* в рамках докладов на научно-практических конференциях (Москва, Санкт-Петербург), представлены в научных публикациях. Так, соискатель является (со)автором восьми статей, в т.ч. опубликованных в журналах, включенных в международную базу научного цитирования Scopus, RCSI и Перечень ВАК Минобрнауки РФ. Автореферат в полной мере

отражает структуру и содержание диссертации, теоретическое и практическое значение проделанной автором работы.

Диссертационная работа выстроена логично, в тексте последовательно решаются все поставленные задачи, раскрываются содержание и способы реализации профилактических программ в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами населения. Язык и стиль изложения научный, предлагаемые модели представлены в виде схем, инструментарий исследования приведен в Приложении. В целом, работа оставляет положительное впечатление. Сискатель, очевидно, владеет предметом, понимает специфику функционирования некоммерческих организаций в современной России. Принципиальные замечания по диссертации отсутствуют. Есть лишь несколько моментов, требующих дополнительного разъяснения со стороны диссертанта:

1. Несмотря на сделанную в теоретической части работы заявку на соединение позитивистского и субъективистского подходов к анализу риска (С. 24–25), а также наличие в инструментарии формализованного опроса (С. 165) вопроса о субъективном восприятии респондентом риска заражения ВИЧ, анализа соотношения воспринимаемого и объективного (исчисленного) риска в диссертации не предложено. Осталось неясным, насколько субъективные оценки риска соответствуют объективной вероятности заражения ВИЧ, существует ли какая-то связь между оценкой риска и степенью приверженности рискованному поведению в сфере здоровья и что, в конечном итоге, определяет поведение уязвимых групп – воспринимаемая или «объективно существующая» опасность.
2. В работе описываются примеры изменения клиентами ВИЧ-сервисной НКО рискованного поведения в сфере здоровья на сохранное, но не указано, что является основным драйвером данных изменений. Какой вклад в изменение модели поведения вносит индивидуальный жизненный опыт или ближайшее социальное окружение клиента, а какой – деятельность специалистов профильной НКО?
3. Предлагаемые соискателем подходы и технологии апробированы на примере московской ВИЧ-сервисной НКО. Некоторые сомнения вызывает перспективность их внедрения в деятельность региональных некоммерческих организаций, не имеющих соответствующих кадровых и материальных ресурсов.

Диссертационное исследование Нестерова Романа Сергеевича «Управление профилактическими программами в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами населения (на примере ВИЧ-сервисной некоммерческой организации)» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, направленной на решение задачи повышения эффективности системы профилактики распространения ВИЧ-инфекции в России, а также содержащей новые научно обоснованные социальные технологии профилактики ВИЧ-инфекции, внедренные в деятельность профильной НКО. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Нестеров Роман Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук (14.02.05), доцент,
заведующая лабораторией методов анализа социальных рисков
ФБУН «ФНЦ медико-профилактических технологий управления рисками
здравоохранения»

Лебедева-Несевря Наталья Александровна

29.11.2024

Подпись Н.А. Лебедевой-Несевря заверяю

Ученый секретарь ФНЦ МПТ УРЗН

д.м.н. Павел Залманович Шур



Федеральное бюджетное учреждение науки «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека
614045, г. Пермь, ул. Монастырская, 82
+7(342) 237-25-47
natnes@list.ru